Вариант № 2015103
контрольных измерительных материалов

для проведения в 2015 году единого государственного экзамена

по ФИЗИКЕ
Инструкция по выполнению работы

Для выполнения экзаменационной работы по физике отводится 3 часа 55 минут (235 минут). Работа состоит из 2 частей, включающих в себя 32 задания.

Ответы к заданиям 1, 2, 8, 9, 13, 14, 19, 20 и 23 запишите в бланк ответов № 1 в виде одной цифры, которая соответствует номеру правильного ответа.
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В заданиях 3–5, 10, 15, 16, 21, 25–27 ответом является целое число или конечная десятичная дробь. Число запишите в поле ответа в тексте работы, а затем перенесите в бланк ответа № 1. Единицы измерения физических величин писать не нужно.
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Ответом к заданиям 6, 7, 11, 12, 17, 18, 22 и 24 является последовательность двух цифр. Ответ запишите в поле ответа в тексте работы, а затем перенесите в бланк ответов № 1.
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Ответ к заданиям 28–32 включает в себя подробное описание всего хода выполнения задания. В бланке ответов № 2 укажите номер задания и запишите его полное решение.

При вычислениях разрешается использовать непрограммируемый калькулятор.

Все бланки ЕГЭ заполняются яркими чёрными чернилами. Допускается использование гелевой, капиллярной или перьевой ручек.

При выполнении заданий можно пользоваться черновиком. Записи в черновике не учитываются при оценивании работы. Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются.

Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов.
Желаем успеха!
Ниже приведены справочные данные, которые могут понадобиться Вам

при выполнении работы.
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Часть 1
Ответами к заданиям 1–24 являются цифра, число или последовательность цифр. Запишите ответ в поле ответа в тексте работы, а затем перенесите в БЛАНК ОТВЕТОВ № 1 справа от номера соответствующего задания, начиная с первой клеточки. Цифры в последовательности записывайте без пробелов, запятых и других дополнительных символов. Каждый символ пишите в отдельной клеточке в соответствии с приведёнными в бланке образцами. Единицы измерения физических величин писать не нужно.
	1
	На рисунке представлен график зависимости скорости  автомобиля от времени t. Определите по графику путь, пройденный автомобилем в интервале времени от 0 до 3 с.
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	1) 20 м
	2) 10 м
	3) 15 м
	4) 25 м

	
	Ответ
	
	
	

	
	

	2
	Мяч, неподвижно лежавший на полу вагона поезда, движущегося относительно Земли, покатился назад против хода поезда. Это произошло в результате того, что скорость поезда относительно Земли
	

	
	
	

	
	
	

	
	1) увеличилась

	
	2) уменьшилась

	
	3) не изменилась

	
	4) изменилась по направлению

	
	Ответ
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	3
	При исследовании зависимости силы трения скольжения Fтр стального бруска по горизонтальной поверхности стола от массы m бруска получен график, представленный на рисунке. Согласно графику, в этом исследовании коэффициент трения приблизительно равен
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	Ответ: _________ 
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	4
	Два тела массой по 2 кг каждое движутся во взаимно перпендикулярных направлениях со скоростями 1,5 м/с и 2 м/с. Чему равен импульс системы этих тел?
	

	
	
	

	
	
	

	
	Ответ: _________ кгм/с.
	 
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	5
	Подвешенный на нити грузик совершает гармонические колебания. В таблице представлены координаты грузика через одинаковые промежутки времени. Какова амплитуда колебаний грузика?
t (c)

0

0,1

0,2

0,3

0,4

0,5

0,6

0,7

X (см)

4

2

0

2

4

2

0

2



	
	

	
	Ответ: _________ см.

	
	
	
	
	

	6
	Санки массой m тянут в гору с постоянной скоростью. Как изменятся кинетическая энергия санок и их полная механическая энергия, когда санки поднимутся на высоту h от первоначального положения, Для каждой величины определите соответствующий характер её изменения:
1) увеличится

2) уменьшится

3) не изменится
 Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в ответе могут повторяться.

	

	
	
	

	
	
	Кинетическая энергия
	Полная механическая энергия
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	7
	Груз, прикрепленный к пружине, вывели из положения равновесия и в момент t = 0 отпустили из состояния покоя. 

	
	

	
	На графиках А и Б показано изменение физических величин, характеризующих движение груза после этого. Установите соответствие между графиками и физическими величинами, зависимости которых от времени эти графики могут представлять. К каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию из второго столбца.
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	1) кинетическая энергия Ек 
2) потенциальная энергия Еп
3) проекция ускорения ах
4) проекция скорости υх 
	

	
	
	
	А
Б

	

	
	
	
	
	

	8
	При понижении температуры газа в запаянном сосуде давление газа уменьшается. Это уменьшение давления объясняется тем, что

	
	

	
	1) уменьшается объем сосуда за счет остывания его стенок

	
	2) уменьшается энергия теплового движения молекул газа

	
	3) уменьшаются размеры молекул газа при его охлаждении

	
	4) уменьшается энергия взаимодействия молекул газа друг с другом

	
	Ответ
	
	
	

	
	
	
	
	

	9
	Газ в тепловом двигателе получил количество теплоты 300 Дж и совершил работу 36 Дж. Как изменилась внутренняя энергия газа?

	
	

	
	1) уменьшилась на 264 Дж

	
	2) уменьшилась на 336 Дж

	
	3) увеличилась на 264 Дж

	
	4) увеличилась на 336 Дж

	
	Ответ
	
	
	
	

	
	

	10
	Во сколько раз отличаются средняя квадратичная скорость молекул кислорода от средней квадратичной скорости молекул водорода, если температуры этих газов одинаковы?

	
	

	
	Ответ: _________ раза.

	
	
	
	
	

	А11
	Объём сосуда с идеальным газом увеличили в два раза, при этом в сосуд закачали такую же массу газа, как была первоначально поддерживая температуру в сосуде постоянной. Как изменились при этом давление газа в сосуде и его внутренняя энергия?

Для каждой величины определите соответствующий характер изменения:

1) увеличилась

2) уменьшилась

3) не изменилась

Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в ответе могут повторяться.

	
	

	
	
	Давление газа в сосуде
Внутренняя энергия газа в сосуде

	

	
	
	
	
	

	12
	На рисунках приведены графики А и Б двух процессов: 1–2 и 3–4, происходящих с 1 моль гелия. Графики построены в координатах V–T и p–V, где p – давление, V – объём и T – абсолютная температура газа. Установите соответствие между графиками и утверждениями, характеризующими изображённые на графиках процессы. 
К каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию второго столбца.

	
	

	
	ГРАФИКИ
	УТВЕРЖДЕНИЯ
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	1) Над газом совершают работу, при этом его внутренняя энергия увеличивается.

	
	
	2) Над газом совершают работу, при этом газ отдаёт положительное количество теплоты.

	
	
	3) Газ получает положительное количество теплоты и совершает работу.

	
	
	4) Газ получает положительное количество теплоты, при этом его внутренняя энергия увеличивается.

	
	
	Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.

	
	
	А
	Б
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	13
	Какими носителями электрического заряда создается ток в водном растворе соли?


	

	
	
	

	
	1) только ионами

	
	2) только электронами

	
	3) электронами и ионами

	
	4) электронами и «дырками»

	
	

	
	Ответ
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	14
	 По двум тонким прямым проводникам, параллельным друг другу, текут одинаковые токи i (см. рисунок), направление которых указано стрелками. Как направлен вектор индукции создаваемого ими магнитного поля в точке D?
	
[image: image11.png]




	
	
	

	
	1) в плоскости рисунка  вверх 

	
	2) в плоскости рисунка  вниз

	
	3) перпендикулярно плоскости листа к нам

	
	4) перпендикулярно плоскости листа от нас

	
	Ответ
	
	
	

	
	
	
	
	

	15
	Через участок цепи (см. рисунок) течет постоянный ток I = 10 А. Какую силу тока показывает амперметр? Сопротивлением амперметра пренебречь.
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	Ответ: _________ А.
	
	
	

	
	
	
	
	

	16
	Угол падения света на  горизонтально расположенное плоское зеркало равен 30°. Каким будет угол между падающим и отраженным лучами, если повернуть зеркало на 10° так, как показано на рисунке?
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	Ответ: _________ º

	
	
	
	
	

	17
	Частица массой m, несущая заряд q, влетает со скоростью υ в однородное магнитное поле с индукцией B и движется по окружности радиусом R. . Что произойдёт с радиусом орбиты и индукцией магнитного поля при уменьшении скорости движения частицы?

	
	

	
	Для каждой величины определите соответствующий характер изменения:

1) увеличилась

2) уменьшилась

3) не изменилась

Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в ответе могут повторяться.


	
	
	Радиус орбиты
	Индукция магнитного поля
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	18
	Колебательный контур состоит из конденсатора ёмкостью C и катушки индуктивностью L. При электромагнитных колебаниях, происходящих в этом контуре, максимальный заряд пластины конденсатора равен q. Установите соответствие между физическими величинами и формулами, по которым их можно рассчитать. Сопротивлением контура пренебречь.
К каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию второго столбца.

	
	

	
	ФИЗИЧЕСКИЕ ВЕЛИЧИНЫ
	ФОРМУЛЫ

	
	А) Период электромагнитных колебаний в контуре 
Б) Полная энергия колебательного контура
	1) 
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	2) 
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	Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.

	3) 
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	4) 
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	Ответ
	А
	Б
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	19
	На рисунке изображены схемы четырёх атомов, соответствующие модели атома Резерфорда. Чёрными точками обозначены электроны. Какая схема соответствует атому 
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	1) 
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	2) 
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	3) 
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	4) 
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	Ответ
	
	
	

	
	
	
	
	

	20
	 Полоний 
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превращается в висмут 
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 в результате радиоактивных распадов: 



	
	

	
	

	
	1) одного ( и двух (

	
	2) одного ( и одного (

	
	3) двух ( и одного (

	
	4) двух ( и двух (

	
	Ответ
	
	
	

	
	
	
	
	

	21
	Дан график зависимости числа нераспавшихся ядер йода 
[image: image25.wmf]I
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 от времени. Каков период полураспада этого изотопа?
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	Ответ: _________ мин

	
	

	
	
	
	
	

	
	

	
	
	
	
	

	22
	Монохроматический свет с энергией фотонов λ падает на поверхность металла, вызывая фотоэффект. Напряжение, при котором фототок прекращается, равно Uзап. Как изменятся энергия падающих фотонов и модуль запирающего напряжения Uзап, если длину волны падающего света уменьшить, а интенсивность падающего света увеличить во столько же раз?
Для каждой величины определите соответствующий характер изменения:

1) увеличилась

2) уменьшилась

3) не изменилась

Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в ответе могут повторяться.


	
	

	
	
	Энергия падающих фотонов
Еф
	Модуль запирающего напряжения 
Uзап
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	23
	На фотографии представлены два термометра, используемые для определения относительной влажности воздуха с помощью психрометрической таблицы, в которой влажность воздуха указана в процентах. Относительная влажность воздуха в помещении, в котором проводилась

съемка, равна
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	1)  66%
	
	
	

	
	2)  63%
	
	
	

	
	3)  59%
	
	
	

	
	4)  44%

	
	
	

	
	Ответ:
	
	
	

	
	
	
	
	

	24
	В лаборатории исследовалась зависимость напряжения на обкладках конденсатора от заряда этого конденсатора. Результаты измерений представлены в таблице.

  q, мкКл

0,1

0,2

0,3

0,4

0,5

  U, кВ

0,5

1,5

3,0

3,5

3,8

Погрешности измерений величин q и U равнялись соответственно 0,05 мкКл и 0,25 кВ.
Выберите два утверждения, соответствующих результатам этих опытов, и запишите в таблицу цифры, под которыми указаны эти утверждения.
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	1) Напряжение на обкладках конденсатора прямо пропорционально заряду.

	
	2) Напряжение на обкладках конденсатора обратно пропорционально заряду..

	
	3) Во втором опыте сопротивление резистора уменьшалось с большей скоростью.

	
	4) Электроемкость конденсатора равна 130 пФ

	
	5) В первом опыте ЭДС источника равна 5 В.


	
	Ответ:
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	Ответом к заданиям 25–27 является число. Запишите это число в поле ответа в тексте работы, а затем перенесите в БЛАНК ОТВЕТОВ № 1 справа от номера соответствующего задания, начиная с первой клеточки. Каждый символ пишите в отдельной клеточке в соответствии с приведёнными в бланке образцами. Единицы измерения физических величин писать не нужно.

	
	
	
	
	

	25
	Брусок массой 0,5 кг прижат к вертикальной стене силой 10 H, направленной горизонтально. Коэффициент трения скольжения между бруском и стеной равен 0,4. Какую минимальную силу надо приложить к бруску по вертикали, чтобы равномерно поднимать его вертикально вверх?
	

	
	
	

	
	

	
	Ответ: _________ Н
	
	

	
	
	
	
	

	26
	В вертикально расположенном цилиндре с площадью основания 1 дм2 под поршнем массой 10 кг, скользящим без трения, находится воздух. При изобарном нагревании воздуха поршень поднялся на 20 см. Какую работу совершил воздух, если наружное давление равно 100 кПа?

	
	

	
	Ответ: _________ кДж
	
	

	
	
	
	
	

	27
	В электрическом поле, вектор напряженности которого направлен горизонтально и равен по модулю 1000 В/м, нить с подвешенным на ней маленьким заряженным шариком отклонилась на угол 45( от вертикали. Масса шарика 1,4 г. Чему равен заряд шарика? Ответ округлите до целых.

	
	

	
	Ответ: _________ мкКл
	
	

	
	
	
	
	

	Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов № 1 в соответствии с инструкцией по выполнению работы.

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	Для записи ответов на задания этой части (28–32) используйте бланк ответов № 2. Запишите сначала номер задания (28, 29 и т. д.), а затем решение соответствующей задачи. Ответы записывайте чётко и разборчиво.

	
	
	
	
	

	28
	Три одинаковые лампы, рассчитанные на напряжение U, соединены, как показано на схеме (см. рисунок) и подключены к источнику тока, напряжение которого соответствует номинальному напряжению ламп. Как изменится накал ламп, если лампу L2 закоротить.
Свой ответ обоснуйте, указав, какие физические закономерности вы использовали для объяснения.
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	29
	Цилиндр плавает в вертикальном положении в сосуде с водой. В сосуд подливают такой слой керосина, что он не доходит до верха цилиндра. При этом высота части цилиндра, находящейся в воде, уменьшается на 4 см. Определите толщину слоя керосина.

	
	

	
	
	
	
	

	30
	В трубке, расположенной горизонтально, находится столбик воздуха длиной 30,7 см, запертый столбиком ртути (рисунок 1). Если трубку поставить вертикально отверстием вниз, то длина воздушного столбика над ртутью будет равна 43,2 см (рисунок 2). Какова длина ртутного столбика? Атмосферное давление 747 мм рт. ст.; 1 мм рт. ст.= 133 Па. Температуру воздуха в пробирке считать постоянной.
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	31
	Тонкий алюминиевый брусок прямоугольного сечения, имеющий длину L = 0,5 м, соскальзывает из состояния покоя по гладкой наклонной плоскости из диэлектрика в вертикальном магнитном поле индукцией В = 0,1 Тл. Плоскость наклонена к горизонту под углом α = 30°. Продольная ось бруска при движении сохраняет горизонтальное направление. Найдите величину ЭДС индукции на концах бруска в момент, когда брусок пройдет по наклонной плоскости расстояние l = 1,6 м.
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	32
	Электромагнитное излучение используется для нагревания воды массой 1 кг. За время 700 с температура воды увеличивается на 10(С. Какова длина волны излучения, если источник испускает 1020 фотонов за 1 с? Считать, что излучение полностью поглощается водой.
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